
Η Κυβέρνηση Ιωάννη Ράλλη (1943)
Παράλληλα ο Εµµανουήλ Τσουδερός αποδέχθηκε την πρόταση
του βασιλιά Γεωργίου να αναλάβει την πρωθυπουργία της χώ-
ρας. Στις 23 Απριλίου 1941 η βασιλική οικογένεια µε την κυβέρ-
νηση Τσουδερού µετακινήθηκε στην Κρήτη και από εκεί, έναν
µήνα αργότερα, κατέφυγε στο Κάιρο, στην έδρα της εκεί βρε-
τανικής συµµαχίας, θέτοντας τις µονάδες του ελληνικού πολεµι-
κού, ναυτικού και αεροπορίας υπό την επιχειρησιακή διοίκηση
της εκεί βρετανικής διοίκησης. Πολιτικοί αντίπαλοι του Εµµ.
Τσουδερού αναγνώριζαν εκ των υστέρων τον πατριωτισµό και το
θάρρος του να αποδεχθεί τη διακυβέρνηση της χώρας µπροστά
στα προελαύνοντα τανκς και κάτω από τα στούκας ενός παντο-
δύναµου εχθρού.

Παναγιώτης Κανελλόπουλος
Ακολουθώντας την ίδια οδό διαφυγής, όπως πολλοί άλλοι, βρέ-
θηκε στην Αίγυπτο και ο Παναγιώτης Κανελλόπουλος. Ξεκίνησε
µε τη γυναίκα του Θεανώ (Νίτσα) και δύο ακόµη πατριώτες στις
31 Μαρτίου 1942 από τη Ραφήνα, όντας επικηρυγµένος από
τους Γερµανούς, και µετά από ένα µυθιστορηµατικό ταξίδι 19 η-
µέρων έφτασε στο Κάιρο και συναντήθηκε µε τον Εµµ. Τσουδε-
ρό.

O Παναγ. Κανελλόπουλος ήταν πολιτικός, φιλόσοφος και αρ-
γότερα ακαδηµαϊκός.
Σπούδασε Νοµικά στην Αθήνα και τη Χαϊδελβέργη, όπου αναγο-
ρεύτηκε διδάκτωρ του ∆ικαίου και φιλοσοφία στο Πανεπιστήµιο
του Μονάχου (όταν σπούδαζα στο Μόναχο, οι καθηγητές µας
γνώριζαν τον Έλληνα Παναγ. Κανελλόπουλο).
Επιστρέφοντας στην Ελλάδα ανέλαβε υπουργικά καθήκοντα σε
πολλές Κυβερνήσεις καθώς και την πρωθυπουργία της χώρας
για δύο σύντοµες θητείες, το 1945 και το 1967. Σε όλη τη ζωή
του διακρίθηκε για τη µετριοπάθεια και την αυτοκριτική του διά-
θεση.

Υπουργός Στρατιωτικών
Στο Κάιρο, την 1η Ιουνίου 1942, ορκίστηκε υπουργός Στρατιωτι-
κών, Ναυτικών και Αεροπορίας στην κυβέρνηση Τσουδερού. Κύ-
ριο µέληµά του να καταστήσει αξιόµαχες τις ελληνικές ένοπλες
δυνάµεις, ενόψει της µεγάλης αναµέτρησης µε τις µεραρχίες
του Ρόµµελ στο Ελ Αλαµέιν (Σεπτ.-Oκτ. 1942).

Παρότι τα βρετανικά υπουργεία Πολέµου και Εξωτερικών εί-
χαν επιφυλάξεις, λόγω των αντιδικιών που ήδη είχαν ξεσπάσει α-
νάµεσα στους Έλληνες αξιωµατικούς και πολιτικούς, εντούτοις
υπέγραψαν συµφωνία µε την κυβέρνηση Τσουδερού για την ορ-
γάνωση και συµµετοχή των ελληνικών δυνάµεων. Αυτή ήταν η
κατάσταση όταν ανέλαβε ο Παναγ. Κανελλόπουλος, που µε ε-
νωτικό πνεύµα και τηρώντας ισορροπίες προσπάθησε να συµ-
βιβάσει τους µονίµως χωρισµένους σε αντίπαλα στρατόπεδα συ-
µπατριώτες µας. Τοποθέτησε έναν φιλελεύθερο, τον Παυσανία
Κατσώτα, επικεφαλής της Πρώτης Ταξιαρχίας και έναν βενιζελι-
κό, τον Αλκιβιάδη Μπουρδάρα, διοικητή της ∆εύτερης Ταξιαρ-
χίας. ∆ηµιούργησε τον Ιερό Λόχο, µία µονάδα αποτελούµενη α-
ποκλειστικά από Έλληνες αξιωµατικούς, υπό τον Χριστόδουλο
Τσιγάντε και οδήγησε τις ελληνικές δυνάµεις στον θρίαµβο του
Ελ Αλαµέιν.

O ελληνισµός της Αιγύπτου τότε βοήθησε τους πρόσφυγες και
επίσης συµµετείχε ενεργά στον πόλεµο. Μάλιστα η Κυβέρνηση
είχε κάνει επιστράτευση νέων, ακόµη και µαθητών, και όπως εί-
ναι λογικό πολλοί γονείς είχαν αντιρρήσεις (ειδικά η ελίτ της Αι-
γύπτου). Όµως ο Παναγ. Κανελλόπουλος µε κατάλληλους χειρι-
σµούς και κυρίως µε πύρινους λόγους έπεισε τους Αλεξανδρι-
νούς να συνδράµουν µε όποιο τρόπο µπορούσαν. Εντυπωσιά-
στηκα διαβάζοντας τους λόγους που απηύθυνε ο Κανελλόπου-
λος στο στράτευµα και στον ελληνικό λαό, µέσω BBC και πώς α-
ναπτέρωνε το τσακισµένο ηθικό τους.
Παρά ταύτα ο Παναγ. Κανελλόπουλος δέχθηκε τα πυρά όλων
των πολιτικών παραγόντων και παγιδευµένος µεταξύ βασιλικών,
φιλελεύθερων και αριστερών, αναγκάστηκε να παραιτηθεί, τον
Μάρτιο του 1943.
Μέχρι το τέλος του έτους, ο Παναγ. Κανελλόπουλος παρακο-
λουθούσε τις πολιτικές εξελίξεις, συµµετέχοντας όσο µπορούσε
σε ενέργειες σχετικές µε το µελλοντικό πολίτευµα στην απελευ-

Τα ταπεινά κουκιά

Η εξόριστη Κυβέρνηση
Στην Ελλάδα το 1941, µετά την εισβολή της Γερµανίας, διορί-
στηκαν από τον κατακτητή τρεις δοσίλογες Κυβερνήσεις:

θερωµένη Ελλάδα. Προσπάθησε να συγκεντρώσει όλες τις δυ-
νάµεις σε µία συγκυβέρνηση, σχηµατίζοντας µια δηµοκρατική
παράταξη. ∆υστυχώς, απέτυχε. O ίδιος γράφει στο ηµερολόγιό
του, στις 13 Νοεµβρίου 1943: «Υπάρχει τάχα δηµοκρατική πα-
ράταξη; Εγώ τουλάχιστον δεν το βλέπω. Βλέπω εµφύλιες συρ-
ράξεις µεταξύ “δηµοκρατικών στοιχείων”, «βλέπω κλίκες..., ε-
νέργειες φατριών και µόνο τη ∆ηµοκρατία δεν βλέπω πουθε-
νά».

Η τελευταία πράξη της ανταρσίας, που εξουδετέρωσε τις ελ-
ληνικές δυνάµεις ως παράγοντα στην απελευθερωµένη Ελλά-
δα, άρχισε την 1η Απριλίου1944, σύµφωνα πάντα µε όσα ση-
µειώνει ο Κανελλόπουλος στο ηµερολόγιό του. Στις 24 Απριλί-
ου, οι Άγγλοι κατέστειλαν τις στάσεις στις στρατιωτικές µονά-
δες και ο ναύαρχος Βούλγαρης το κίνηµα στο ναυτικό. Τα όσα
θλιβερά διαδραµατίστηκαν στη Μέση Ανατολή ήταν το πρελού-
διο των όσων ακολούθησαν, µε αποκορύφωµα τα ∆εκεµβριανά
του 1944.

Κινήµατα και “σύρµατα”
Το πρώτο κίνηµα του στρατού έγινε στις αρχές του 1943 (Φε-
βρ.-Μάρτ.) και το δεύτερο τον Απρίλιο του 1944. Έχουν διασω-
θεί πλήθος διηγήσεων από Χιώτες στρατιώτες που πήραν µέ-
ρος σε αυτά, χωρίς να έχουν ιδέα για το τι σηµαίνει επανάστα-
ση, κίνηµα, φασισµός, κοµµουνισµός... Θυµάµαι κι εγώ διάφο-
ρες ιστορίες ανθρώπων, µεταξύ των οποίων και στενών συγγε-
νών µου, που είχαν πάει στα σύρµατα, όπως ο εξάδελφος της
µητέρας µου, που ήταν αρχηγός των κοµµουνιστών της Χίου
και µε κάποιο τρόπο πέρασε η δραστηριότητά του στο πιστο-
ποιητικό κοινωνικών φρονηµάτων µου, λόγω του κοινού επωνύ-
µου µε τη µητέρα µου. Ήταν αλληλοσυγκρουόµενες οι πληρο-
φορίες που µετέφεραν τάχα από πρώτο χέρι, αλλά από την ο-
πτική ο καθένας ανάλογα µε την πολιτική του τοποθέτηση. Γι’
αυτό, ο µέντοράς µου, αείµνηστος Ευστράτιος Κόβας επιστρέ-
φοντας από εκεί µου είπε «Βύρωνα, µην πιστεύεις όλα όπως τα
λένε, κάπου στη µέση είναι η αλήθεια».
Μετά το δεύτερο κίνηµα, που πήρε µέρος και το ναυτικό, η πλει-
οψηφία των εξεγερµένων στρατιωτών κλείστηκε στα λεγόµενα
“σύρµατα” και οι πιο “επικίνδυνοι”, οι βαρυποινίτες µεταφέρ-
θηκαν στο Ντεκαµαρέ, στην Αβησσυνία. Όσοι στη συνέχεια κρί-
νονταν ότι δεν ήταν “επικίνδυνοι”, έβγαιναν από το “σύρµα” και
ξανάπαιρναν όπλα, όµως τοποθετούνταν σε δευτερεύουσες υ-
πηρεσίες- φύλαξη αιχµαλώτων ή εγκαταστάσεων.

Ανακεφαλαιώνοντας τα όσα διάβασα και ξαναφέρνοντας στη
µνήµη µου τα όσα έζησα στο νησί µου, διαπίστωσα και πάλι ότι
η φαγωµάρα είναι ίδιον των Ελλήνων. Είναι ένα παλιό ελάττωµα
που χαρακτηρίζει όλες τις φάσεις της ιστορίας µας, από τον
Πελοποννησιακό ακόµη πόλεµο και δεν αφήνει χώρο στο κοινό
συµφέρον και το καλό της πατρίδας. Στη Μέση Ανατολή, στο Ελ
Αλαµέιν, οι Έλληνες, ο Ιερός Λόχος διέπρεψαν, κι όµως η διχό-
νοια και τα κινήµατα δεν µας άφησαν να χαρούµε τη γλύκα της
νίκης και το σοβαρότερο, αφαίρεσαν από τη χώρα µας δια-
πραγµατευτική δύναµη.
Ας ελπίσουµε ότι η νέα γενιά θα προσπαθήσει να ξεπεράσει αυ-
τό το αδύναµο σηµείο που διαχρονικά µας έχει στοιχίσει πολλά.
Θυµάµαι ακόµα το τραγουδάκι που µαθαίναµε µαθητές του ∆η-
µοτικού στη Χίο για τον εµφύλιο, και εύχοµαι να µην ξαναζή-
σουµε παρόµοιες τραγωδίες:

« O πατέρας τον γιο να σκοτώνει
αδελφός αδελφή να χτυπά
και ο φίλος τον φίλο να σφάζει
τίνος Έλληνα η καρδιά του βαστά; »

Πηγές: Μπάρµα-Google, Παναγιώτη Κανελλόπουλου, Ηµερολόγιο Κατοχής (31Μαρτίου 1942-4 Ιανουαρί-
ου 1944), έκδ. Σπήλιος Λιβανός-Καθηµερινές Εκδόσεις, 2021, Γιάννης Μακριδάκης, Συρµατένιοι, Ξεσυρ-
µατένιοι· όλοι, έκδ. Βιβλιοπωλείον της “Εστίας”, 2010

Άλλοι αργά και άλλοι γρήγορα, οι πρόσφυγες προωθούνταν από
την Τουρκία στην Κύπρο. Το ταξίδι διαρκούσε κανονικά 3 ηµέ-
ρες, αλλά πολλές φορές χρειάζονταν µέχρι και 2 εβδοµάδες και
ο λόγος ήταν ότι το καΐκι ήταν παραφορτωµένο και ο καιρός έ-
πρεπε να είναι καλός. Μια φορά βυθίστηκε ένα καΐκι και πνίγη-
καν 280 άνθρωποι. Άλλος λόγος αργοπορίας ήταν ότι οι Τούρκοι
βαρκάρηδες πληρώνονταν µε τη µέρα και τους συνέφεραν οι κα-
θυστερήσεις.
Όταν µε τα πολλά έφταναν σε διάφορα µέρη της Κύπρου, τα γυ-
ναικόπαιδα έµεναν για όσο καιρό χρειαζόταν και οι άνδρες επι-
λέγονταν για να καταταχθούν στα σώµατα στρατού. Αργότερα,
όταν η Κύπρος γέµισε µε πρόσφυγες, τα καΐκια σταµάτησαν να
φέρνουν ανθρώπους από τον Τσεσµέ και µεγάλος αριθµός προ-
σφύγων κατέφθαναν µε τρένο στο Χαλέπι της Συρίας µέσω
Σµύρνης. Από εκεί οι άνδρες ντύνονταν αµέσως φαντάροι και
µοιράζονταν στα στρατόπεδα της Μέσης Ανατολής, ενώ οι άµα-
χοι, κυρίως γυναικόπαιδα κατευθύνονταν σε διάφορους προ-
σφυγικούς καταυλισµούς από την Αίγυπτο µέχρι και το Βελγικό
Κονγκό.

Όλες αυτές οι καθηµερινές δύσκολες καταστάσεις, που πλαισίωναν το µαύρο φόντο της 
πείναςκαι της ανέχειας, οδήγησαν τους κατοίκους της Χ ου, αλλά και των άλλων νησιών του
Αιγαίουστη µεγάλη φυγήπρος τα ανατολικά, την Τουρκία.
Από τη Χίο περνούσαν στη χερσόνησο της Ερυθραίας, στο Τσεσµέ που απέχει µόλις 9 ναυτικά
µίλια. Μάλιστα µερικοί καλοί κολυµβητές, περνούσαν απέναντι κολυµπώντας, αφού πρώτα
άλειφαν το σώµα τους µε γράσο, για προστασία από το κρύο και έδεναν στην πλάτη της έναν
άδειο τενεκέ για σωσίβιο. Όλο και περισσότεροι επέλεγαν να φύγουν από τη Χίο, άλλοι για να
γλυτώσουν από την πείνακαι άλλοι, οιστρατεύσιµοι, για να πολεµήσουν στη Μέση Ανατολή.
Η διαφυγή γινόταν κυρίως µε βάρκες και το αντίτιµο που πλήρωναν για να περάσουν απέναντι
ήταν πολύ ψηλό. Oι µαρτυρίες λένε ότι τότε άλλαξαν χέρια όσα πολύτιµα υπήρχαν, δαχτυλίδια,
βραχιόλια,βέρες, ακόµα και βαφτιστικοί σταυροί. Για τους µεταφορείς υπήρχε το ρίσκο να τους
πιάσουν οι Γερµανοί, να κατασχέσουν τη βάρκα τους και να τιµωρήσουν τους ίδιους ακόµη και µε
θάνατο.
Oι εντυπώσεις από την πρώτη συνάντηση µε τους Τούρκους, ποικίλλουν. Oι περισσότεροι λένε
ότι οι απλοί άνθρωποι τους υποδέχονταν µε καλό τρόπο, ενώ οι στρατιώτες που φρουρούσαν τα
παράλια συµπεριφέρονταν ανάλογα µε την εποχή και τις διαταγές που είχαν και βέβαια τον
χαρακτήρα τους.
Κι εκεί “πείνακαι δυστυχία, ο ένας πάνω στον άλλο και οι ψείρες µε το τσουβάλι”.

Επί τη ευκαιρία, ανοίγω µια παρένθεση, γιατί δεν ξέρω πόσο γνωστό 
είναι  ότι  τα  κουκιά  στην  κατοχή έσωσαν πολύ κόσµο,  αφού µε λίγα
κουκιά χόρταινε όλη η οικογένεια. O χασάπης ενός χωριού µού έλεγε
κάποτε ότι στην κατοχή αντάλλασσαν ένα κιλό κουκιά  µε  δύο  κιλά  
κρέας. Όµως τα κουκιά εκτός από το ότι
χόρταιναν τους ανθρώπους, είχαν και το πλεονέκτηµα να λιπαίνουν
το χωράφι µε το άζωτο που έχουν στις ρίζες τους. Γι’ αυτόν τον
λόγο τα καλλιεργούσαν χρονιά παρά χρονιά, εναλλακτικά µε σιτάρι,
το οποίο είχε µεγάλη παραγωγή λόγω της λίπανσης από τα κουκιά.
Γι’ αυτό πάντα έλεγα ότι, τουλάχιστον στη Χίο, έπρεπε να τιµώνται
σαν ιερά φυτά.

Η Κυβέρνηση Γεωργίου Τσολάκογλου (1941)
Η Κυβέρνηση Κων/νου Λογοθετόπουλου (1942) και

Άλλη φορά, µετά από πολλές µέρες που τρώγαµε συνεχώς
κουκιά, είπα στον πατέρα µου ότι δεν θέλω να τρώω πια κουκιά, και
εκείνος απάντησε «φά’ τα, γιατί σε λίγο θα τρώµε και τις πέτρες».

Στο δρόµο της προσφυγιάς

Χίος-κατοχή-πείνα

Η κατάσταση στην πόλη της Χίου ήταν πολύ χειρότερη, όπως και σε όλα τα αστικά κέντρα στην
Ελλάδα, γιατί ξαφνικά η παραγωγή της χώρας έπρεπε να συντηρεί και τον γερµανικό στρατό κα-

Μέσα σε ενάµιση µήνα από τον ερχοµό των  Γερµανών τελείωσε το αλεύρι. Όσο
περνούσε ο καιρός άρχισαν να χάνονται και τα υπόλοιπα τρόφιµα. O πατέρας µας είχε
αρκετά κτήµατα και το ψωµί µάς έλειψε για 3 µήνες µόνο. Η µητέρα µου έλεγε ότι εγώ που
τότε ήµουνπολύ µικρός, φώναζα διαρκώς, «µαµά πεινάω, ψωµί».

Η Χίος τον Μάιο του 1941 κατελήφθη από τουςΓερµανούς και άρχισε η λεγόµενη µέχρι σήµερα
κατοχή, η οποία είναι συνυφασµένη µε την πείνα,που για όσους δεν την έζησαν µοιάζει µε τραγικό
παραµύθι.

ε προηγούµενο άρθρο µου είχα αναφέρει ότι ζούµε το τέλος των αυτονόη-
των, καθώς η ζωή µας, όπως την ξέραµε και τηζούσαµε, ανετράπη µέσα σε λίγους µήνες εξαι-
τίας του κορωνοϊού.
Τώρα, από τα µέσα Φεβρουαρίου, ζούµε ένα άλλο τραγικό γεγονός, που θεωρούσαµε ως δεδο-
µένο και αυτονόητο ότι, τουλάχιστον στην Ευρώπη, δεν πρόκειται να ξανασυµβεί. Είναι ο πόλε-
µος στην Oυκρανία, που ξέσπασε τόσο ξαφνικάόσο και η πανδηµία και που αιφνιδίασε ακόµη και
τους πιο ειδικούς αναλυτές.
Με αφορµή, λοιπόν, τα όσα άφωνοι παρακολουθούµε καθηµερινά να διαδραµατίζονται µέσα σε
µεγάλες, ιστορικές πόλεις ανακάλεσα στη µνήµηµου τα γεγονότα που έζησα παιδάκι στη Χίο στη
διάρκεια της γερµανικής κατοχής. Παράλληλα έπεσαν στα χέρια µου δύο αξιόλογα βιβλία σχετι-
κά µε τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο και την κατοχή που φωτίζουν µοναδικά, το καθένα από την
πλευρά του, εκείνη την περίοδο. Το πρώτο είναιτο Ηµερολόγιο Κατοχής (31 Μαρτίου 1942 - 4 Ια-
νουαρίου 1944) του Παναγιώτη Κανελλόπουλουκαι το δεύτερο Συρµατένιοι, Ξεσυρµατένιοι· όλοι
του Γιάννη Μακριδάκη.

τοχής. O πατέρας µου καλλιεργούσε στα κτήµατά του πορτοκάλια και µανταρίνια, που
υποχρεωτικά παρέδιδε στους Γερµανούς. Φανταστείτε ότι µετά από τόσους τόνους
παραγωγής,η µητέραµου είχε κρύψει µερικά κασάκια µανταρίνια κάτωαπό το κρεβάτι της. Σε
έρευνα
που έκαναν δύο Γερµανοί τα βρήκαν. Η µητέρα µου, τροµοκρατηµένη και απολογούµενη, τους
είπε «κράτησα λίγα για τα παιδιά µου, που είναι µικρά». Αυτοί συζήτησαν µεταξύ τους, και
ευτυχώς επικράτησε η γνώµη του “καλού” Γερµανού και αποχώρησαν κάνοντας µόνο συστάσεις
να µην ξανασυµβεί.
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